



本报首席记者 陈佳妮
通讯员 张志龙

“前面的船只马上停船，接受检查！”近日，在岱山县衢山海域，罗家岙派出所民警谢国雄的指令划破海风。他指挥“红帆枢纽”党支部巡逻船快速拦截涉嫌违规海钓船艇，浪花飞溅间，警徽在阳光下闪耀如星。

近年来，罗家岙派出所党支部充分发挥战斗堡垒作用，带领民警在新时代作出新贡献。今年年初，岱山县公安局推动罗家岙派出所在内的12家离岛党组织，成立“红帆枢纽”功能型党支部，让党旗在国门一线高高飘扬。

大宗动脉上的安全盾

岱山，作为长三角江海联运的关键节点，大宗商品枢纽建设的动脉在此搏动。保障这条经济动脉的安全畅通，是“红帆枢纽”功能型党支部最核心的使命。

凌晨3点，罗家岙派出所辖区黄泽山石油储运基地，智能探照灯划过海面，红外监控无死角覆盖着10万立方米的储油罐区。然而，3年前，这里还深陷“安全困局”——盗油团伙利用渔船夜间靠泊非法装卸原油，不法分子盗窃生产设备，无证船舶随意靠泊，甚至无人机肆意乱飞……

转机出现在2024年。针对大宗商品储运核心区，岱山县公安局在县委县政府的大力支持下，划定三级防控圈层，布设集雷达探测、光电跟踪于一体的无人机预警系统，1分钟识别异常飞行、5分钟快速处置，筑起安全防线。

在衢山海防联勤工作站，全省首支离岛海陆两栖反走私执法队日夜巡航。与此同时，“岸线要地无人化管控平台”如无形天网，将175个码头、355个无人岛尽收“一屏”，精准溯源1.7万艘船舶动



本报记者 陈贞妃
通讯员 王文琪

灯光亮起，镜头对准。彭晓晓调整了一下麦克风，迅速进入状态。此刻，她正录制新一期的“彭不红”普法短视频。

直播间的“彭不红”，现实身份是宁波市北仑区人民法院柴桥人民法庭庭长、该院第十党支部书记彭晓晓，曾获全国“八五”普法中期表现突出个人、浙江省政法系统先进个人、全省法院党建工作先进个人、浙江省巾帼建功标兵等多项荣誉。

法庭上，她是明察秋毫、定分止争的“裁判官”；网络上，她是金句频出、幽默诙谐的“普法达人”。从法庭到直播间，彭晓晓的身份如同奔涌的海浪，不断变换着姿态，方向却始终如一：守护公平正义，传递法治温度。



扎根基层，在定分止争中淬炼初心

彭晓晓在大学期间就加入了中国共产党。家里党龄最长的爷爷曾精心挑选党史书籍与她促膝长谈，希望她入党后，要明白身上的责任使命。为民服务的种子，也在那时候种下。

中南财经政法大学研究生毕业后，怀揣对法律事业的热爱，彭晓晓从外省奔赴宁波北仑，成为一名法官。这里的人多习惯于讲当地方言，让初来乍到的彭晓晓常常一头雾水。

沟通不畅，如何走进群众心里？彭晓晓的倔劲儿上来了。她的办公桌上多了一本特殊的“通关秘籍”，记满方言词汇的音标、释义和简笔画。

一次房屋租赁纠纷，双方僵持不下。彭晓晓通过打电话、跑现场，连着15天，两头沟通，把法理人情掰开揉碎，最终促成和解。签协议那天，

她清晨6点出发，辗转近1小时，赶到当事人家中，让对方感慨不已：“这法官，真用心！”

彭晓晓在办案上，也有份“钻”劲。2017年成为员额法官后，她担起复杂的民商事及破产审判工作。面对专业性强、协调难度大的破产案件，她自学工程造价评估、财务会计等。2018年至2023年，她审结破产案件49件，盘活资金11.2亿元。

党旗映蓝海 红帆护枢纽 罗家岙派出所的忠诚航迹

态，让蓝色国门固若金汤。

“百千万”里的鱼水深

“这是我家自留地，你们必须搬走！”在岱山县四平村与乍浦门村交界的山林里，一场纠纷曾让和谐蒙尘。

孙某发现自家山林被沈某夫妇占用，情绪激动。为避免矛盾升级，社区民警袁从龙带领村委干部6人山林，他们踩着齐膝的杂草，顶着烈日查看地形，用罗盘测量地块。

每一次进山后，调解室里，袁从龙都会带着新的方案与双方沟通。最终，“分区使用、互不干扰”的协议达成。如今，山林间不仅竖起了醒目的分界线，罗家岙派出所还联合村委建立了资源使用协商长效机制。

这是罗家岙派出所“百千万”群众工作法——吃百家饭、行千里路、访万家情，在海岛土壤里结出的新果。

一直以来，罗家岙派出所坚持党建引领共建“同心岛”，支部创新推出“渔哥渔嫂联调驿家”“流动服务队”“海上娘舅船”“一船一码一档”等33种群众工作法，让群众成为守护家园最敏锐的“千里眼”“顺风耳”。

服务跃升的开放桥

离岛服务壁垒如何打破？“红帆”党员勇当改革破冰先锋。

鼠浪湖岛国际海员服务驿站内，民警联合多部门创新推出“一窗通办”模式，外籍船员业务周期从7天压缩至24小时，港口吞吐量因此跃升18%。



“警官，我们代理的一名外籍船员因家中有急事临时需要换班离境，但是原计划这艘船明天一早就要出境，能否帮忙解决？”罗家岙派出所曾接到船舶代理的紧急求助。“衢山岛国际海员服务中心专设‘外籍船员换班一类事’窗口，可加急办。”民警迅速回应。当天下午，证件便通过“跳岛送证”无人机专项航线，跨越海峡直达船员手中。

“真没想到，证件能直接送到岛上！”船务代理公司工作人员的惊叹背后，是“红帆枢纽”支部推动构建的“1中心+3站点+2专窗”涉外服务网。它覆盖中心城区、重大项目点位和离岛区域，实现“全域通办”，同时打破公安、边检职能壁垒，推出“联合办、委托办、授权办”三种弹性工作机制；依托无人机“跳岛送证”专项航线，实现7类高频业务半小时直达。

红帆猎猎，引领忠诚航向。从“百千万”工作法的鱼水情深，到海陆空立体防控网的科技锋芒，再到离岛政务壁垒的智慧打通——罗家岙派出所的每一次出警、每一次调解、每一次服务，都是党员民警在万里海疆以行动镌刻的忠诚注脚。

从法庭到直播间 一位基层法官的法治“赶海”路

创新普法，在快乐中与法同行

在法院工作多年，彭晓晓观察到，许多当事人面对法律时，总带着一份沉重。如何让法律可亲可感？如何有效传递法治精神？

“普法也要走好新时代群众路线！”2020年11月，短视频的兴起让她灵光一现。作为党支部书记，她带头转换角色，和同事们创立短视频普法品牌“彭不红直播间”。在这里，法官化身“普法喜剧行人”，用脱口秀、情景剧讲述法院故事、剖析案例，全网点击量破千万。

轻松幽默背后是无数个日夜的付出。白天办案、晚上写剧本，团队常在一天工作后聚在一起打磨。“严肃普法，认真搞笑”是我们的宣言。”彭晓晓说，“当一个老百姓跟你说‘法官你辛苦了’‘法官我懂了’的时候，那种被认可的力量是无限的。”

屏幕之外，“彭不红”走到了线下：创新普法小游戏，联合街道挂牌成立共享法庭集运基地工作室，精准对接3000多名物流从业者法律需求。

勇挑重担，在服务大局中彰显担当

党员的担当，还落脚在服务大局上。

家庭教育、校园安全、社会观护或有疏漏，如何消解成长烦恼？父母离异疏忽孩子感受和需求，如何降低不利影

响？近日，北仑法院发布“守护未来”未成年人司法工作品牌，其中，彭晓晓大力推进的“因未爱”特色未成年人观护品牌，便是“守护未来”的三大子品牌之一。

2023年，彭晓晓调任柴桥法庭庭长后发现，近年来，法庭的涉未成年人案件数量增多，家庭教育缺失、网络沉迷、校园安全等问题凸显。

办案之余，她更着眼于机制建设，牵头首创“因未爱”未成年人心理观护机制，引入第三方公益团队，将心理咨询疏导贯穿审判全过程，助推形成“家庭—学校—法庭—社会”全链条闭环守护，成为宁波法院标志性改革项目之一。

用为民之心化解干戈，传递司法温暖；用专业与担当破局解困，护航经济发展；用创新与热情联通民心，播撒法治种子、传递希望薪火。十五年光阴流转，彭晓晓如一位坚定的“赶海人”，在法治中国的壮阔海岸线上，始终向着党旗指引的方向，踏浪前行。

